

Abstrakt v českém jazyce

Fyzický vzhled je součástí našeho vnímání sebe sama, naší identity, i toho, jak nás vnímá naše okolí v různých sférách našeho života. Jednou z těchto sfér je sféra profesní a s ní související profesní identita. Vzhledem ke specifickým pomáhajících profesím lze předpokládat, že zde fyzický vzhled může hrát jinou roli než v ostatních profesích, jako je například vrcholná politika nebo management, pro něž je role fyzického vzhledu v literatuře již vcelku komplexně pojednána. Výzkumná práce se proto zaměřuje na reflexi fyzického vzhledu a jeho souvislost s profesní identitou v oblasti sociální práce. Cílem bylo zkoumat, jaký vztah je mezi fyzickým vzhledem a profesní identitou sociálních pracovníků. Vycházím přitom také z předpokladu, že v rámci jednotlivých cílových skupin mohou být nároky na fyzický vzhled rozdílné. Dalším cílem proto je porovnat, jak se fyzický vzhled liší v rámci jednotlivých cílových skupin profese sociální práce. Východiskem také bylo, že fyzický vzhled může a nemusí v profesi sociální práce něco znamenat. Proto se tato práce také zaměřila na význam fyzického vzhledu v profesní identitě sociálních pracovníků a jak se tento význam projevuje. Sociální pracovníci mohou vycházet z toho, že svůj fyzický vzhled mohou měnit na fyzický kapitál, který jim může být určitým zdrojem v profesi sociální práce. Výzkum proto také zkoumal, jak se svým fyzickým kapitálem sociální pracovníci zacházejí. Bylo použito zakotvené teorie a metody polostrukturovaného rozhovoru. Výzkumu se zúčastnilo 13 respondentek. Ze zjištění této práce vyplývá, že sice sociální pracovnice nepřikládají fyzickému vzhledu hlavní význam, ale vliv na jejich profesní identitu to má. Fyzický vzhled se stává významným ve chvíli, kdy sociální pracovnice mění svůj vzhled ve vztahu k práci s jednotlivými cílovými skupinami. Tato úprava fyzického vzhledu je něco, co podvědomě ovlivňuje jejich profesní identitu. Mění podvědomě svůj FV, aby práce s klientem byla úspěšná. To pak ovlivňuje jejich PI. Musí se totiž ve své PI ztotožnit s daným, charakteristickým FV pro jejich cílovou skupinu. Z výzkumu také vyplývá, že studium sociální práce ovlivnilo přístup sociálních pracovníků k fyzickému vzhledu ve vztahu k jejich profesní identitě. To, že se o fyzickém vzhledu při studiu nemluví, vypovídá o tom, že na škole byly nastaveny jiné hodnoty než to, jak by měl sociální pracovník vypadat. Hranice toho, jak by měl sociální pracovník vypadat neboli určité normy, však v nepsané formě existují. Jsou to ale hranice široké, v rámci kterých si pak sociální pracovnice volí libovolně svůj fyzický vzhled. Z výzkumu autorce textu také vyplynulo, že sociální pracovnice se snaží skrze svůj fyzický vzhled reprezentovat obor sociální práce, protože se snaží dostat vážnosti a profesionalitě oboru.